《成主学堂》与神相遇 第6讲:在真实的团契关系中与神相遇

导论

扎根基督,向上成长,这里是《成主学堂》,我是张凡。我们现在一起学习的课程是"与神相遇"。在上一讲,我们谈到祷告的目的,以及拦阻我们与神相遇的借口。今天我们要一起学习的是第6讲,在团契关系中与神相遇。当我们成为基督徒之后,和基督徒交朋友,建立新的友谊,是帮助我们在恩典上成长最为重要的途径之一。

所有的基督徒都应当有团契关系

在使徒行传 2:41-47, 经文记载说: "于是领受他话的人就受了洗。那一天,门徒约添了三千人,都恒心遵守使徒的教训,彼此交接,擘饼,祈祷。众人都惧怕;使徒又行了许多奇事神迹。信的人都在一处,凡物公用,并且卖了田产、家业,照各人所需用的分给各人。他们天天同心合意恒切地在殿里,且在家中擘饼,存着欢喜、诚实的心用饭,赞美神,得众民的喜爱。主将得救的人天天加给他们。"

从这里我们看到,门徒忠心专诚地彼此团契交接。当时,所有信徒都委身于耶路撒冷教会内部的团契。因此,所有基督徒都应该委身参加的另一个基本而又关键的活动,就是教会的团契。从使徒行传 2:41-47 中我们看到,团契通常包括两种类型。第一种团契是集体性的团契。这是指发生在教会的公共聚会中的团契。这些基督徒在圣殿里聚会,其中大部分时间用来集体崇拜和集体学习神的话语。但同时,他们也花一些时间彼此交通团契。因此,团契应当始终成为集体聚会的一个重要部分,你也应该训练自己委身于这样的团契。第二种团契是私下的团契。这指的是弟兄姊妹之间非正式的单独聚会时具有的团契,表明团契可以发生在任何时间、任何地点,是随时随地都可以有,而不应该单单局限于公众聚会。基督徒应该利用神所赐的每一个机会来享受团契。那些早期的基督徒定期在家中聚会,一起吃饭,好在其中享受私下的团契和交通。因此,我们也应该委身于和别的基督徒定期聚在一起,在集体聚会之外享受团契。依照使徒行传2章中早期基督徒的模式,所有的基督徒都应该既委身于教会公众聚会的团契,又委身于和教会成员之间单独的、非正式的团契。

那么,基督徒之间这种团契的基础是什么呢?基督徒之间这种团契的依据,是我们借着耶稣基督而与神的相交。这就是说,基督徒的团契,首先是建立在我们通过基督与神所拥有的关系上。这表明这种团契的联络不是人为的,而是神赐的,是借着基督而享有的,也是在基督里享受的。这种团契的联络,不是基于社会地位、经济状况、智力高低、民族分类,或是任何别的世界上的东西,而是一种属灵的联络,是属灵的家庭纽带,因为我们都是神家中的儿女。这种联络是借着圣灵的内住而赐下来的,是全世界基督徒所共享的,不管他们的地位和身分是什么。这不仅仅是坐在一起随便说说话、聊聊天,也不单单是有相似的生活水平、教育背景、业余爱好的人聚在一起,这只是单纯的社会交往。可悲的是,有些基督徒没有超出一般的社会交往,因此从来没有进入真正的团契。

那么,合乎圣经的团契指的是什么呢?由于我们的联络是属灵的,又是在耶稣基督里面的,所以,团契就必然包括分享我们从我们的救主那里领受的,在圣灵中享受到的属灵生命和

爱。这种生命和爱的分享,必然会以实际的爱的表示体现出来。比如彼此接纳。团契必须包括无条件、满有爱心地接纳所有的基督徒,不管他们是谁。作为一个基督徒,你不可以有偏心,而应该一视同仁地把所有在基督里的人接纳为弟兄姊妹,平等地对待他们。既然基督已经接纳了他们,为什么你就不能呢?彼此造就。团契必须包括建造别的基督徒,积极主动地去做你力所能及的事,帮助他们在信心上成长。作为一个基督徒,你不可以坐在那里,等着别人来爱你,而应当力图去鼓励和建造别的基督徒,使他们能够长大,并在基督里喜乐。互相担当重担。一个人即使成为基督徒之后,生活也会有很多重担。团契涉及到,在看到一个弟兄或姊妹的重担时,设法做点什么来挪去他的难处,缓解他的需要。作为一个基督徒,你要帮助别人,分担他们的重担。这包括为他们属灵和属身的需要祷告,在他们有需要的时候伸出援助之手,尽自己所能减轻他们的负担。彼此劝戒。基督徒会一直不断地跟残余的罪和肉体的软弱进行挣扎,所以有时候需要温柔、充满爱心的劝导,来帮助他们不偏离正路。作为一个基督徒,有时候你需要劝勉别人,有时候需要别人的劝勉。来自弟兄姊妹爱的劝勉,在帮助我们不偏离正路的作用和价值,是无法估量的。

从团契的这几个方面不难看出,团契涉及心灵的交流和沟通,以一种交心的方式来分享我们的生命。这包括分享我们的患难、我们的喜乐,谈论我们的神和祂的作为,我们在祂里面的生命,将来的死亡,我们荣耀的盼望,我们永恒的产业和居所,等等。所有这些都进一步证明,团契是和别的基督徒之间的属灵互动,在这样的团契中,我们交谈并感受到彼此的心灵、思想、感受和生活。

存在的陷阱

可悲的是,因为这个世界上仍然有罪存在,基督徒也有残余的败坏,所以,即使在基督徒之间的关系中,也会有误会和冲突。之所以有这种现象存在,一个特别的原因在于基督徒之间的团契关系,是深切而且是个人化的。常见的破坏基督徒团契的事情,是互相论断。假如别人以批评、贬低或幸灾乐祸的方式,谈论你的观点和做法,这是一件很痛苦的事情。这种行为会快速地破坏基督徒之间的团契。除了互相论断之外,就是互相诽谤。有些人由于对另一个人怀有怒气或敌意,就去跟别人说那个人的坏话,损害人家的名誉。还有另一种情况是,他们会把一个人不能公开的难题,或是软弱,告诉别人,还美其名曰这是为他"祷告祈求"。这种行为一旦被当事人发现,就会使他灰心难过,并且会很快割断基督徒团契的纽带。作为一个基督徒,你不可以说别人的坏话,也不可以以任何方式,使他们在别人的眼中显得不好。假如你和另一个人之间有冲突需要解决的话,你应该直接面对那个人,假如有必要的话,可以带上教会的长老,但不可以和别人议论他。我们应该随时格外小心维护彼此的名誉。

这都是挠乱和破坏基督徒团契的一些罪。互相论断、背后说人的坏话都是邪恶的、属魔鬼的、恶人之间的相互交往中所具有的特点,是教会团契所不容许的。因此,你必须不断从神那里寻求更多的恩典,来治死这些罪、把它们除掉,好使你自己不给教会带来纷争,或使任何弟兄姊妹灰心丧气。由于有这些破坏团契的罪存在,神在祂的话语中已经把一些办法指示给我们,所有的基督徒都应当照着这些办法去做,以便维护和促进基督徒的团契。那么我们该怎么做呢?

首先,彼此忍耐、彼此包容。要想维持教会中爱的团契,我们必须对所有弟兄姊妹都有恒久的忍耐和包容。这要求我们长久地忍耐别人的缺点、失败和不好的行为,而不是发怒,或是

找机会报复。作为一个基督徒,你不可以对别的基督徒轻易生气或厌烦他们,而应当在别人 误解你的时候忍耐,在别人得罪你或作一件你不喜欢的事情时,要包容。

其次,彼此饶恕。这包括饶恕那些伤害我们的人,不计算他们的恶,甘心乐意地、完全彻底 地饶恕他们,就像神在基督里饶恕了我们一样。作为一个基督徒,你不可以对别的基督徒怀 恨在心,或心存苦毒。相反,你需要一次又一次地原谅你在基督里的弟兄和姊妹们,不管他 们对你作了什么;并且要记住,他们也会需要这样原谅你。

最后,彼此认罪。由于在我们的关系中会有罪的出现,基督徒团契就要求我们彼此认罪。意思是说,当你犯罪、得罪了别人时,你应当到那个人那里去诚恳地认你的罪,好使你能够跟他和好。在基督徒的团契中,还有这么多的罪,还需要这么多关于如何处理相互关系间的教导,想到这些,也许会使你有点吃惊。但是,即使在基督徒团体当中,罪也是会依然不断出现的,这的确是现实。所以,保持健康、充满爱心的团契的三个措施就是:决心彼此忍耐互相包容、不断饶恕每个人、以及委身于彼此认罪。这样作,我们就能保护和促进我们在基督里享有的爱的联络与和平。在世界上还能找到别的什么团体,会尽这么大的努力来维护内部的和平与爱吗?难怪基督徒团契是所有关系中最甜美的。

基督徒团契帮助我们与神相遇

基督徒团契不但是甜美的,对我们的属灵成长更是至关重要的。记住,神创造我们、拯救我 们,都不是为了让我们依靠自己、自给自足。团契是我们属灵健康的必需品。你跟教会中弟 兄姊妹的团契,对你的属灵生命会产生很大的作用,大大地加强你属灵生命的力度。如果没 有神借着团契提供给你的属灵激励,你就不能保持灵里的火热。可惜的是,有些基督徒不肯 进入基督徒团契的喜乐当中,主要原因是基督徒团契要付代价,要有牺牲。有些人过于腼腆 害羞。他们也许去参加教会聚会,但从来不寻求跟其他信徒进行有意义的交流沟通和互动。 他们不愿意为团契付上代价,也就是向别人敞开心扉,反倒因为害怕而躲闪、隐藏自己。有 些人忙于工作或别的活动。他们很难跟弟兄姊妹有定期的团契和相交。对他们来说,所要付 的代价,就是重新调整他们各项事务的优先次序,很多人说他们没有时间参加团契,其实对 他们中间的大多数人来说,真正的原因是,他们不愿意把爱别人放在他们的娱乐或工作之上 罢了。事实上,团契能带给我们很多祝福,相比之下,所付的代价根本就算不得什么了。我 希望你不要被欺骗,认为维持团契需要付出太多代价。所以,请以祷告的心,开始热忱地参 加教会的团契生活。这对你的属灵长进和安全是非常关键的,也会成为你的很多个人喜乐的 一个源泉。不要让你的自私、懒惰或苦毒,或是魔鬼的诡计阻挠你,使你不愿采取基督徒生 活的这个关键步骤。你要在基督的爱里勇往直前,尽可能地在最充分的程度上,关爱你在基 督里的弟兄姊妹,享受与他们之间的团契。

共同祷告的必须性

在早期教会中,集体祷告并没有被看成是一种额外的活动,而是被当成基督徒生活中的一个正常部分。我们没有发现早期基督徒只是参加崇拜聚会,或是来听讲道,而忽略祷告会,不去参与。和其他任何基督徒活动一样,祷告会是他们生活中正常规范,而又定期举行的一部分。你也一样,从一开始把全体会众或是小组的祷告聚会,当成你基督徒生活的一个正常部分,这是非常重要的。使徒行传 2:41-47 告诉我们,这些新信徒恒心地进行集体祷告。集体祷告被看成是基督徒生活的一个中心部分,所以耶路撒冷的圣徒全都委身于这项活动。因

此,所有基督徒都应该委身参加的另一个基本而又关键的活动,就是集体祷告。

亲爱的朋友,神呼召我们成为基督徒,并不是要我们离群索居,而是和一群基督徒一起奔走 天路,愿我们在彼此之间美好的团契关系中,与神相遇。